

## >>>编者按

进入新时代,检察官要着力培养专业能力、专业精神,提高履职本领。江苏检察机关将"专业化"作为2018年江苏检察"关键词",突出加强检察专业能力建设。近期,我们推出"新时代检察官"系列报道,围绕江苏检察官正规化专业化职业化建设,通过展示主要业务条线检察官办理的典型案件,"以案说人",推出一组新时代检察官或检察官办案组群体,树立新时代检察官的职业形象,从而激励广大检察干警在服务强富美高新江苏建设征程上不断提高司法履职本领,努力答好新时代检察工作人民满意答卷。

"新时代检察官"

## 王义云: "双栖" 艾捕头

6月份开始,全国基层检察机关侦查监督部门的业务骨干,只要登录中国检察教育培训网络学院,参加"第二期侦查监督业务专题研修班",就会碰到一门必修课程《毒品犯罪的几个实务难点》。

这门课程的制作者,是江苏省连云港市海州区检察院刑事检察二部副主任王义云。

"这姑娘,站得住,坐得下,能钻研。能做出这样的成绩,我不意外。"江苏省人大代表、连云港苍梧律师事务所主任曹立志笑言。职业生涯前些年,王义云是公诉人,和曹立志等知名律师在法庭上唇枪舌剑。两年前,王义云转战侦查监督岗,成为海州检察的第一"女捕头"。

在别人看来,王义云属于智慧型检察官,再复杂疑难的案子都能迎刃而解,但她自个知道,哪有风轻云淡的事情,"哪件大案后面,不得全力以赴费心劳力呀。"

## 办大案如解高考数学难题

譬如这个江苏省公安厅督办、涉案资金近10亿元的非法经营案。

2017年底,王义云接手这个报请批捕案件时,着实被吓了一跳。卷宗叠起来,差不多和办公桌齐平,仅是整理证人证言就费了5天时间。查询网上相似案例,时间的不同、地区的差别、细节的迥异,导致最后案件定性也各不相同。纷繁芜杂之下,王义云决定排除外界干扰,对案情抽丝剥茧,聚焦于主脉络,因为在她看来,再复杂的案件,"就像是高考数学应用题,无论多难的题干表述,其实也都是由各个基本概念组合而成。"

案情大致是: 2013 年 5 月起, 童某、韩某等人未经国家主管部门批准, 先后以弗伦克国际金融集团、维塔斯财富管理集团的名义组建团队, 依托网络交易平台, 在国内推广外汇投资项目, 发展代理商并招揽投资者从事外汇保证金交易。

他们对外宣称该网络交易平台系受境外监管的合法机构,具有外汇投资资格,具体规则为:采用智能软件为投资者提供外汇自动交易服务,投资者需至少投入1万美元,取得网上交易会员账号后,通过平台操作获取收益:一个是静态收益,弗伦克"团队"保证客户投资额每个月至少3%的收益,收益超过3%部分弗伦克和客户对半分;二是投资者从直接或者间接发展的客户按照层级获取固定数额的佣金。

为了推广该项目,韩某在香港、广东、上海注册公司或设立办事处,通过第三方支付平台收付款,累计吸纳投资人数3000余人,非法经营金民币8亿余元。童某及其

关系人直接收取资金共计人民币931万元。

该案涉及网络、外汇,如何在境外证据无法提取的情况下,完善境内客观证据, 尤其是电子证据,成为厘清和定性案情的关键。



本科为计算机专业的王义云在引导侦查过程中列出详细的提纲,建议公安机关奔赴香港、上海等地的公司或办事处,由具备电子取证资格的人员,按照合法规范程序,固定后台电子证据。此后,王义云又建议公安机关扩大对买卖外汇当事人的抽样取证范围,进一步夯实言词证据。

在对案件定性时,大家颇有争议。王义云则用了3万多字的审查报告条分缕析。

有人认为涉嫌集资诈骗,王义云说,"现有证据不能排除资金是否至境外用于炒 外汇,是否具有非法占有的主观故意存在疑问,认定诈骗证据不足。" 有人认为涉嫌组织领导传销,王义云说,"'以发展人员数量作为返利依据'并 非该犯罪行为的核心特征,很多投资人只单纯投资并不发展人员,主要靠投资返利。"

最终,韩某、童某被定性为涉嫌非法经营罪批准逮捕,王义云给出的意见是:犯罪嫌疑人违反国家规定,在外汇指定银行等合法场所以外买卖外汇,扰乱金融市场秩序,非法买卖外汇20万美元以上,构成非法经营罪。

案件的准确定性得到了省检察院的肯定。

## 不批捕案件更需智慧

在王义云看来,比起批捕案件,很多时候,不捕,更能考量侦查监督检察官的业务水准和综合能力。

2016年底,金某涉嫌职务侵占罪的卷宗摆在了王义云的案头。金某是外地客商,是一家房产公司的股东、法定代表人和总经理。此案由声称为该房产公司另一名股东的林某报案。公安机关调查发现,2013年11月,金某以1.72亿元收购了原属于林某的房产公司,林某预留30%股份。公司转让后,双方约定所有经营由金某自行承担风险,林某收取固定利润。

在运营期间,金某违反财务制度,虚列借款本金作账计算利息。林某报案,公安机关以金某涉嫌职务侵占罪立案侦查并报请批捕。

看似事实清楚,但王义云细致阅卷之后分析认为,本案中,林某虽然预留 30%股权,但约定"不承担风险责任,收取固定利润",根据最高法《关于审理联营合同纠纷案件若干问题的解答》,这种行为是明为联营实为借贷。并且,在该公司后来增资过程

中,林某并未出资,这也和股东法定义务相悖。因此,该公司实质上是金某实际持有和控制的一人公司。

而一人公司负责人是否可以构成职务侵占罪的主体,在学界和实践中都是有争议的。具体到该案,是典型的刑事民事交叉案件,应该慎用刑事手段予以调整。且该房地产公司正在开发建设一个楼盘,如果批捕,将导致很多买房群众利益受损。

最终,王义云作出了不批捕决定,金某和林某后来顺利达成和解,该房产公司的经营恢复正常并向好发展,该案办理的法律效果和社会效果相得益彰。

"不批捕案件所要承担的压力更大,不仅需要专业能力,还要通盘考虑其他因素, 不能机械就案办案。"案结之后,王义云在记事本如是写道。



同行人称"王老师"

办案中累积的经验, 王义云乐于将它们化为笔端的文字、课堂的语言。

人物 • 2018 年第十九期 第 5 页

这样的习惯,伴随她许多年。起初,王义云是一个"理工女",本科学的是计算机,毕业后考入连云港市东海县一机关工作;2004年,28岁的她转身为"法律人",去四川大学攻读法学硕士,2007年毕业后进入检察机关。她的第一个岗位是检察技术,工作之余熟悉法条研习案例,几个笔记本写得满满当当。

同事聚餐时,针对一个案子闲聊,大家讶异于这个技术岗的新人剖析得头头是道, "王老师"的名号不胫而走。一年后,王义云主动请缨去公诉席,院领导二话没说同意了。

从此,王义云在公诉、侦监两个岗位上疾驰起来,成为办理大案难案的专业户, 乃至引领者。

2017年3月, 江苏省检察院公诉、侦监条线分别组织全省检察业务骨干人才,编写检察官实训教材。实训教材,兼具理论高度和实践深度,要以问题为中心,以实战为目的,因此对于编者的理论功底、实务经验和写作能力都有较高的要求。

王义云被遴选为编者之一。在她看来,编写教材的过程,也是提升自我惠及他人的过程,"去省院参加研讨会、修改初稿,和各方交流,碰撞思维,还真有一种巅峰论剑的快感。"

在编写"重大恶性案件审查逮捕"章节过程中,她特别注重实务性和逻辑性,"尽量让大家一眼能看懂,又能作为办案参考。"她的思路甚至不仅局限于单纯的办案,譬如在有着较大社会影响的重大案件中,除了提前介入、准确定性、捕诉衔接之外,还要注意检察机关多渠道的及时发声,"这不是为了蹭热度'刷存在感',更是公开的义务、有力的震慑。"

现在,这章节8000多字的"重大恶性案件审查逮捕"教材,是省内很多同行办理扫黑除恶等大要案的案头参考。



编写能力过关了,那么现场说课水准如何? 2017 年底,王义云的《毒品犯罪的几个实务难点》在省院精品课程现场演示中获奖,入围"十佳",评委们认为该课程"条理清晰、内容丰富、释法充分、参考价值高"。随后,课程被推荐列为高检院"第二期侦查监督业务专题研修班"必修课,在课程中,她讲的都是实务中的"干货":毒品犯罪中控制下交付的取证难点在哪,代购、居间介绍和居中倒卖的区分······

最近一个多月里,她陆续接到了6位外地同仁打来的电话,探讨毒品犯罪的种种问题。

他们都叫她:王老师。(通讯员 杨占厂)



人物 • 2018 年第十九期 第7页